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„VICTORIA". 

Cine a urmărit publicaţiile revistei noastre 
în trecut, a putut vedea cum an de an am 
obicinuit a ne ocupa la loc de frunte cu bi
lanţurile institutelor noastre mai mari, «Albina» 
şi «Victoria». Am făcut-o aceasta din două 
motive. Intâiu pentru datorinţa ce o avem 
de a scoate în relief progresele şi forţele fi
nanciare ale acestor institute şi al doilea ca 
un tribut de recunoştinţă pentru aceia, cari le 
dirigează şi conduc în activitatea lor. 

Dar, mărturisim fără încunjur, nu credeam, 
că şi în anul acesta de mari şi grele încercări 
economice şi financiare să avem mulţumirea 
şi fericirea să facem aceea ce obicinuiam în 
trecut. Nu, pentrucă nu ne puteam închipui, 
că dificultăţile enorme prin cari am trecut să 
nu se arate chiar şi în bilanţurile acestor bănci. 
Tocmai de aceea bilanţul «Victoriei», publicat 
deja în numărul nostru trecut, a fost pentru 
noi o adevărată surprindere. Ştiam, că insti
tutul acesta acumulează în sine multă forţă şi 
capabilitate de rezistenţă. Ştiam că va produce 
un bilanţ solid. Aceea ce a produs însă întrece 
mult aşteptările noastre, căci este nu numai 
un bilanţ solid şi frumos, ci şi o nouă dovadă, 
poate cea mai eclatantă, cumcă ceeace am 
susţinut în trecut despre acest institut, că el 
străbate şi învinge orice greutăţi, s'a adeverit 
mai presus de orice îndoială. 

Bilanţul «Victoriei» se distinge, ca tot
deauna până acum, în prima linie prin mobi
litatea lui. Aproape 9 0 % ale activelor sunt 

material uşor de mobilizat. Banii per cassa, bo
nurile însemnate la bănci, portofoliul de cambii, 
şi efectele publice sunt tot atâtea dovezi des
pre grija ce se pune pe principiul mobili
tăţii. Special impun efectele publice, cari cu 
tot cursul redus, cu care au trebuit să fie luate 
la inventar, trec mult peste suma de 800.000 -—. 
Să mai adaugem, că aceste efecte sunt libere 
de orice sarcini şi vom înţelege de ce mare 
valoare sunt ele pentru bilanţul «Victoriei». 
Faptul acesta dovedeşte mai bine ca ori şi ce 
că aici avem de a face cu o mobilitate de 
valori faptică şi nu mai mult pe hârtie. 

Al doilea moment, demn de remarcat este 
soliditatea şi realitatea acestui bilanţ. Fondurile 
de rezervă au crescut, faţă de starea lor dela 
finea anului precedent, cu peste 80 de mii de 
cor. Totalul acestor fonduri se apropie de cifra 
capitalului societar, ceeace nu e lucru de toate 
zilele la băncile mai mari. Pe lângă aceste re
zerve văzute, suntem siguri că institutul are 
şi însemnate rezerve latente. Deducem aceasta 
cu deosebire din proporţia intereselor transi-
toare. Ca interese restante, respective active 
s'a luat suma de abia Cor. 30,000*—, deşi, de 
sigur, numai interesele anticipate la reescont 
pot să facă cea Cor. 90—100,000-—. Să mai 
adaugem interesele restante cum şi diferinţa 
dintre dobânda faptică şi cea socotită la inte
resele anticipate şi vom ajunge să constatăm 
că rezervele latente ale «Victoriei» se pot 
evalua — fără exagerare — la sute de mii. 
In sfârşit tot ca un moment al solidităţii bi
lanţului, ce ne preocupă, trebuie să socotim şi 
faptul că perderile de curs la efecte nu s'au 



pus în sarcina fondului de rezervă. Numai la 
efectele obligaţiunilor comunale ale institutului 
«Peşti Hazai» şi la scrisurile fonciare dela 
«Egyesiilt Budapesti fovârosi takarek» — «Vic
toria» a trebuit să amortizeze, faţă de anul 
precedent, Cor. 50,000'—, diferinţă de curs. 
Ea însă le-a suportat, fără greutate, şi — cum 
am mai zis — fără a se atinge în acest scop 
de fondurile ei de rezervă. 

Dar pe lângă calităţile acestea ale bilan
ţului ei, care a fost apreciat foarte favorabil 
chiar şi în cercurile financiare străine, «Victoria» 
arată chiar şi progres în desvoltarea progresivă 
a afacerilor sale. Astfel portofoliul cambial i a 
crescut cu peste 800 de mii de Cor., conturile 
curente cu peste 600 de mii, iar efectele pu
blice cu 500 de mii. Intre pasive se remarcă 
urcarea depunerilor cu aproape ' / 2 milion 
Cor. Faptul acesta spune foarte mult. Arată, 
că institutul se bucură de mare încredere şi 
că nici chiar împrumutul de răsboiu, deşi s'a 
subscris şi prin «Victoria» sume foarte consi
derabile — nu i-a putut altera creşterea pro
gresivă a depunerilor. Celelalte poziţii de pas-
sive încă arată unele schimbări. Reescontul 
s'a urcat cu cea 550 de mii. 

Profitul realizat este de Cor. 382,819 60 
Ca cifră este cu aproape 100 de mii mai mic 
decât în anul precedent. Dar dacă considerăm | 
că acest profit este dedus în modul cel mai - i 
solid, că interesele restante sunt disparente, 
iar cele anticipate aproape ca în anul trecut 
şi dacă considerăm că în anul acesta la toate 
institutele profiturile sunt cu mult mai reduse 
şi că chiar şi pentru aceste profituri reduse 
multe bănci au fost silite să iee însemnate 
interese restante — putem afirmă, că profitul 
«Victoriei» în fapt nu a rămas cu nimic în-
dărăptul profiturilor din anii precedenţi. Din 
acest profit se vor putea, desigur, împărtăşi în 
măsură suficientă şi acţionarii şi va rămânea 
destul şi pentru fondurile de rezervă. 

In sfârşit nu putem trece cu vederea nici 
faptul, că «Victoria» s'a distins şi de astădată 
între băncile similare străine din Arad. Pe 
piaţa acestui oraş — cum se ştie — sunt bănci 
foarte puternice, unele dintre cele mai puter
nice din întreagă ţara. Ca soliditate şi realitate 
a bilanţului le-a întrecut, iar ca încredere în 
ochii publicului mare le-a lăsat în urmă, un 
fapt pe care 1-a recunoscut chiar şi ziarele 
străine. 

In faţa acestor progrese noi numai bucură 
ne putem. Şi cu noi se va bucură tot omul 
de bine, căci e vorba de un institut românesc, 
care ne face cinste tuturora. Meargă şi în 
viitor, cu noroc, tot înainte! 

Scumpetea creşte. 
Cu toate dispoziţiile ce s'au luat până acum 

şi se iau zi de zi din partea guvernului şi organelor 
administrative, mijloacele de traiu se împuţinează şi 
scumpetea creşte. 

Nu se simte această scumpete aşa mult în sate. 
Aici partea precumpănitoare se aprovizionează vara 
şi toamna cu articolele necesare pentru traiu. Sătenii 
adună provizii, mai multe sau mai puţine, de tot 
felul de cereale: grâu, săcară, orz, legume şi poame. 
Ei pregătesc vara şi pun la păstrare brânză, ei în-
graşe şi taie ramatori, dela cari se aprovizionează cu 
carnea, unsoarea şi slănina necesară, adesea pentru 
un an întreg. Ei ţin vaci cu lapte, cari sunt un isvor 
nesecat de bunătăţi şi îndestulare. Ei cultivă galiţe, 
gâşte, raţe ş. a., dela cari întrebuinţează, spre hrană, 
carnea şi ouăle. Ei adună sâmburi de bostani şi să
mânţă de in, din care scot oleul, aşa de gustuos şi 
folositor în economia casei. Ei fac iictar, uscă poame 
şi, în multe locuri, recoltează struguri, fac vin şi ra
chiuri etc. aşa, că, se poate zice, că majoritatea să
tenilor nu trăieşte din mână 'n gură, şi în vremuri 
de mari primejdii, cum sunt cele de faţă, nu ajunge 
aşa iute în primejdia de a flămânzi, sau pieri de 
foame. 

Plugărimea are acum şi avantagiul, că nu e ne
voită să cumpere articolele de traiu cu preţurile cele 
mai ridicate, ce s'au pomenit vr'odată la noi. Din 
contră tot ea are norocul, dacă dispune de rezerve, 
să le valorizeze cu preţurile cele mai favorabile, căci 
acum tot ce e de mâncare se caută şi plăteşte ne
maipomenit de bine. 

Preţul animalelor domestice este 1 exorbitant. 
Mârţoage de cai, odinioară în preţ de câteva zeci 
de coroane, acum se urcă la sute, multe sute de co
roane. Boii, vacile, oile, porcii, toate se plătesc, cum 
nu sunt vrednice. Derivatele dela animale: carnea, 
unsoarea, slănina, brânza, laptele, ouăle etc. au şi ele 
preţuri nemaipomenit de urcate. 

Ce să zicem, apoi, de cereale, de făină, de car
tofi, de poame, de oleuri etc? Toate aceste au pre
ţuri de spăriat pentru cumpărători. Aşa, că a trebuit 
să intervină cârmuirea ţării şi căpeteniile oraşelor, 
fixând preţurile şi interzicând urcarea acestora în in
teresul celorce trăiesc din cumpărat. 

Dacă la avantagiile sus pomenite mai adăugăm 
şi împrejurarea, că familiile celor plecaţi în răsboiu 
mai beneficiază şi de ajutor dela stat, trebuie să 
constatăm, că pentru plugărime, în genere, cuvintele 
«scumpetea creşte», puse în fruntea acestui articol, 
nu au însemnătatea, ce ele o au pentru locuitorii 
oraşelor şi pentru sărăcimea satelor. 

Dar nu putem afirma, fireşte, că majoritatea 
plugărimei, prin scumpetea ce s'a declarat şi care 
creşte mereu, ar fi la adăpostul tuturor nevoilor. Nu. 
Pentrucă şi ei i s'a dus, ce a avut mai bun şi mai 



de nădejde, şi, ştie Dumnezeu, de se va mai reîn
toarce şi, dacă da, în ce stare: sănătos sau cu totul 
neharnic de a mai munci, devenind astfel o povară 
nespusă pentru familie cât el va trăi 

Şi apoi chestia mai are şi o altă lăture. E în
trebarea: ce va aduce anul, în care am întrat, pentru 
plugărimea noastră, de care am vorbit mai sus? Pe 
lângă toate greutăţile, ce se întâmpină pretutindeni, 
la sate, în lipsa celor mai de nădejde indivizi, duşi la 
răsboiu, un an bun economic, poate să aducă to-
tuş pe seama plugărimei noastre şi bine. O recoltă 
bună, în toate privinţele, ar fi o binecuvântare pentru 
plugărime, pentru luptătorii din răsboiu şi pentru ţară 
în genere. 

Un an rău economic însă, ar fi cea mai mare 
pedeapsă trimisă de D-zeu asupra capetelor noastre 
ale tuturor. 

Dar, când zicem «scumpetea creşte», anunţăm 
o pacoste mare pentru alte clase ale societăţii: pentru 
zilerii şi sărăcimea satelor, pentru ţinuturile în cari 
s'a declarat foametea, cum este, s. e., comitatul Solnoc-
Dobâca şi pentru întreagă poporaţiunea oraşelor. 
Căci, în adevăr, scumpirea în mod aşâ exorbitant a 
articolelor celor mai indispensabile pentru traiu este 
o mare nenorocire şi poate să devină deadreptul ca
tastrofală. 

Deja, până acum, pentru foarte multe familii 
scumpetea, mereu în creştere, a ajuns să fie insupor
tabilă. Şi nu e mirare. Pentrucă, ce să se facă o fa- J 
milie număroasă dela oraşe, sau din sate, cu câte 5 | 
şi mai mulţi copii, care se razimă într'un câştig pro
blematic, şi care nu stă în nici o proporţie cu scum
petea ce a crescut, şi până acum, şi creşte mereu? 
Şi ce să se facă, mai ales, poporaţiunea în massă 
din regiunile unde recolta nu a isbutit din cauza tim
pului nefavorabil, unde ea a fost nimicită prin inun
dări sau bătută de grindină? 

A venit timpul ca, pe lângă măsurile luate de 
guvern şi autorităţile administrative, toţi să ne im
punem cele mai riguroase economisări. 

Ştim, că ţăranul posteşte 4 posturi, în cari, afară 
de mămăligă, fasole, curechiu murat, cartofi, castraveţi, 
rar de tot şi puţină pâne, — altceva nu consumă. 
Tot aşâ Miercurea şi Vinerea în fiecare săptămână. 
Astfel că zilele în cari el posteşte se ridică într'un 
an la numărul de 200. Aşâ se face, că ţăranul se 
ajunge cu puţin. Şi dacă n'ar fi rachiul şi tutunul, 
apoi pornirea spre lux şi, din păcate, şi alte câteva 
defecte, dela cari ar trebui să se reţină măcar în 
aceste vremuri grele, — ţărănimea noastră ar duce, 
în privinţa cruţării, o vieaţă aproape ideală. 

Ceeace face ţărănimea în toată buna vreme, nu 
face nici cea mai de jos pătură a poporaţiunii dela 
oraşe. In oraşe şi cel din urmă om este obişnuit să 
ducă un traiu mai bun. De post, nici vorbă, in tim
puri normale. Acum însă, a venit timpul ca să mai 
postim şi chiar ajunăm şi noi orăşenii. Dacă nu din 
obiceiu, sau din sentiment religios, apoi constrânşi 

de lipsă, adecă: dacă nu de voe, de nevoe. Este un 
simptom foarte caracteristic pentru zilele, în care trăim 
că, s. e., în ziua de 1 Martie n. 1915 nu a fost în 
Budapesta pâne şi, precum se vesteşte în ziare, «ade
vărată mizerie s'a năpustit în ziua aceea numai asu
pra acelora, cari în general sunt avizaţi în Budapesta 
la pânea brutarilor, la pânea aceea cleioasă neagră 
şi totuş atât de s c u m p ă . . . Câţi o a m e n i . . . nu se vor 
fi culcat flămânzi în această seară?». . . 

Şi să ne mulţumim, dacă prin dispoziţiile 
luate de autorităţi, vom putea, ajunge toţi, în sate şi 
oraşe, să dispunem de un codru de pâne, fie şi mă
măligă şi cartofi. 

Acum când, deocamdată, din afară nu ne mai 
putem aproviziona deloc cu alimente, şi suntem avi
zaţi numai la proviziile noastre, şi când prin consumul 
extraordinar, produs de răsboiu, toate s'au scumpit 
şi încă se vor mai scumpi, trebuie să ne rezignăm, 
căci am ajuns, într'adevăr, timpuri de cari n'am visat. 

Iar pentru calmarea nevoilor şi lipsei supreme 
a multor existenţe, ajunse în pragul de a muri de 
foame, tot autorităţile şi, îndeosebi căpeteniile fiecărui 
oraş şi sat şi întreagă societatea cu dare de mână 
să caute căile şi mijloacele de a nu le lăsă să piară. 
Căci mulţi nu vor mai putea, azi-mâne, să mai su-
poarte scumpetea ce creşte şi tot creşte. 

Ia interesul asigurării recoltei auriu le faţă şi a 
c o i A p t n l i i i necesar de animale domestice. 

(Continuare). 

Cultura pământului este, mai ales acum, una 
din cele mai grele probleme. E grea aceasta, nu numai 
pentrucă, în u rma numărului scăzut de animale, nu se 
poate cultivă nici chiar teritorul, ce în alţi ani se cul
tivă, ci şi pentrucă teritoriul cultivat cu sămănâtur i 
de toamnă e cu mult mai res t râns decât în alţi ani 
şi aşa teritoriul nesămănat , ce e de a se cultivă în 
primăvară, este cu mult mai extins decât de obiceiu. 
La aceasta se adaugă împrejurarea, că în lipsa ani
malelor da lucru, plugurile cu motor din ţară nu ajung 
pentru cultura în pr imăvară a unui teritor aşa de extins. 

E regretabil, că, nu prea putem contă la simţul 
de jertfă al plugarilor noştri, cari ar trebui să fie gata 
de bunăvoie a sări cu plugul în ajutorul celor lipsiţi, 
de aceea fiecare plugar, care dispune de animale de 
lucru, va trebui să fie obligat a săvârşi următoarele 
lucrări .-

a) Fiecare plugar, care dispune de animale de 
lucru şi de plug, să fie îndatorat a a ră gratuit un 
jugăr de pămân t al altuia, în hotarul comunei sale, 
la locul şi în t impul fixat de primăria comunală. 

b) Să fie îndatorat fiecare plugar, care dispune 
de animale de lucru şi de plug, a ara , s. e., pentru o 
plată moderată de câte Cor. 10 de jugăr, două jugăre 
de pământ al altuia, în hotarul comunei sale, la locul 
şi în timpul fixat de primăria comunală. 



Lucrarea gratuită va trebui făcută numai pe astfel 
de locuri, ale cărora condiţii pentru sămănat sunt asi
gurate, ale căror proprietari nu au vite de iucru şi 
capul familiei nu este acasă. 

Cu un bun aranjament şi cu bună împărţeală 
aceste lucrări s'ar putea săvârşi fără multă greutate 
şi succesele obţinute pentru o familie, pentru un sat, 
pent ru o ţară ar fi de o valoare foarte mare , lucrân-
du-se, în chipul acesta, mii şi mii de jugăre , cari, altfel, 
poate ar r ămânea nelucrate. 

c) Primăriile comunale ar trebui împuternicite, ca 
teritoriile ale căror proprietari , se ştie, că au emigrat, 
în t rucât nu s'ar luă dispoziţii pentru cultura pămân
turilor lor până la sămânatul cucuruzului, să se deie 
în arândă celorce s'ar îmbiâ spre acest scop. Acest 
t r a tament ar trebui să se aplice şi pentru cei indicaţi 
în punctele a) şi 6), cari nu ar voi, din indolenţă, sâ 
se folosească de favorurile, ce li se îmbie. 

d) In timpul din urmă s'au cultivat în ţara noa
stră teritorii extinse cu maşini mâna te de motoare. Dar, 
se ştie, că acum e lipsă de benzină. Asigurarea muncii 
cu maşini pur ta te cu motoare s'ar putea face numai 
dacă guvernul ar dispune ca benzina, ce nu ar fi ne
cesară pentru scopuri militare, să se distribue, în 
rândul prim, pentru cultura pământului în sezonul de 
pr imăvară . 

e) Plugarii t rebue îndatoraţi ca gunoiul să-1 t rans-
poar te pe locurile de arat , acum când nu se pot să
vârşi alte lucrări, pentruca în timpul aratului să nu fie 
siliţi a folosi spre acest scop animalele de lucru. 

/ ) Prelaţii diferitelor confesiuni ar trebui câştigaţi 
pentru ideea, de a da îndrumări preoţilor ca, în con
s iderarea împrejurărilor grele prin cari t recem, să dis
penseze poporul dela ţ inerea sărbătorilor în timpul 
celor mai urgente şi principale lucrări agricole; e lucru 
de altfel cunoscut, că noi prăsnuim prea multe săr
bători , ceeace încă e o cauză a sărăciei poporului 
nostru. 

Afară de cele înşirate mai sus poporul t rebue 
luminat asupra necesităţii de a-şi cultiva grădina, cu 
a tâ t mai mult, că lucrările de grădinărit le pot săvârşi 
femeile şi copiii. 

Pentru asigurarea sămânţei, lucrul de căpetenie 
este să folosim sămânţă de plante, ee servesc ca nu-
t remânt pe seama omului şi ca pe cât e posibil aceasta 
să nu fie prea scumpă. 

Pentru asigurarea sămânţei guvernul a făcut mai 
multe dispoziţii salutare, cari numai vor calmă lipsa 
de sămânţă , dar nu o vor împiedecă. Pentru a avea 
s ămân ţa necesară , ar mai fi de lipsă următoare le dis
poziţii şi clarificări: 

a) Fiecare proprietar, care dispune de provizii de 
grâu de primăvară, să le anunţe . Aceste provizii să nu 
se mai folosească acum pentru hrană , ci să se vândă 
pentru a fi întrebuinţate în scopul sămănatului , res
pective pentru a se schimbă cu grâu de toamnă de 
a semenea calitate şi curăţenie. 

b) Sămânţa dată în împrumut in scopul sămăna
tului, prin intervenţia primăriei comunale, să se rechi
ziţioneze îndată după t reera t împreună cu un plus de 
Vio drept camătă. 

c) Plugarii t rebue instruaţi ca tuberculele mai 
mari de cartofi să le taie în două şi astfel să le aşeze 
în cuiburi, obţinând în chipul acesta sămânţă pentru 
un teren mult mai mare . 

d) Deosebită îngrijire să se dee culturii porum
bului, deoarece sămânţa de porumb este spornică, se 
poate agonisi mai cu înlesnire şi toate lucrările ce le 
rec lamă se pot săvârşi de cătră femei şi copii. Chiar 
şi în locurile, a căror lucrare, din cauza răsboiului, ar 
fi împreunată cu rizic, ar trebui să se încerce cu so
iuri timpurii de porumb. 

e) Mazerea şi fasolea de sămânţă , pentru impor
tanţa lor, ar trebui să fie procurate , după trebuinţă, 
de cătră primăriile comunale. Pe calea aceasta se vor 
putea procura soiuri de calitate mai bună şi în con
diţii mai favorabile. 

In genere procurarea a tot felul de sămânţă să 
o facă primăriile comunale şi, unde sunt însoţiri de 
credit sau cercuri economice, să o facă aces tea ; pen
truca, în modul acesta, se poate procură mai uşor să
mân ţă mai bună şi mai ieftină, şi pentruca, pe calea 
aceasta, oamenii pot ajunge la sămânţă şi fără a o 
plăti acum, ci obligându-se a o plăti din recoltă. 

Pentru asigurarea îngrijirei plantelor sunt ne
cesare u rmătoare le : 

a) elevii din clasele 5 şi 6 ale şcoalei de toate 
zilele şi elevii şcoalei de repetiţie să fie dispensaţi 
dela cercetarea şcoalei cu începere dela 1 Maiu şi, 
nesfârşindu-se răsboiul, până la 1 Noemvrie. 

b) Plivirea spicoaselor, b. o., să se facă numai 
dupăce au fost săvârşite lucrările de săpat a porum
bului, cartofilor e t c , ca fiind aceste lucrări mai im
portante decât cele dintâi. 

c) Proprietarii mijlocii şi proprietarii mari să fie 
învitaţi ca, pe cât posibil, să-şi sape porumbul cu ma
şini de săpat, ca astfel braţele de muncă să poată fi 
puse în serviciul micilor agricultori. Acolo, unde şi 
micul agricultor este obicinuit cu maşinile de săpat, 
t rebue să se stărue cu toate mijloacele pentru răspân
direa acestora. 

d) Domeniile să uzeze, pe cât posibil de pri-
sonieri de răsboiu. 

e) în t rucât conducerea armatei nu ar fi în contra, 
soldaţii concediaţi cu scop de a se însănătoşâ ar putea 
fi întrebuinţaţi cu folos la lucrările de cultură a 
planteler. 

Recoltarea la timp potrivit a plantelor este doară 
lucrarea cea mai importantă, asupra căreia t rebue să 
ne gândim. Această lucrare — mai ales la spicoase — 
este legată de anumite zile, şi dacă agricultorul o face 
mai de timpuriu sau mai târziu îşi pricinueşte pagube 
considerabile. 



Pentruca această lucrare importantă să se poată 
săvârşi la timpul cel mai potrivit este n e c e s a r : 

a) Pe domenii şi pe proprietăţile mijloci să se 
secere cu maşinile şi cu lucrătorii proprii, ca astfel 
secerătorii eliberaţi de pe aceste preprietăţi să poată 
fi întrebuinţaţi pentru secerat pe micile proprietăţ i . 

b) Elevii şcoalei elementare, cari pot fi întrebuinţaţi , 
apoi elevii şcoalelor medii, ai institutelor pedagogice 
şi ai şcoalelor civile să fie folosiţi la secerat, şi mai 
ales la legatul snopilor şi la clăit. 

c) Domeniile mai mari şi mijlocii să întrebuinţeze 
la lucrările de secerat prisonieri de răsboiu. 

d) Femeile şi copiii t rebuesc deprinşi la recol
tatul cu secerea. In acest scop primăriile comunale ar 
trebui să se îngrijească de seceri cât mai multe. 

e) S'ar putea întrebuinţa cu mult folos la aceste 
lucrări o par te a soldaţilor concediaţi în scop de a se 
însănătoşâ, cum şi o parte a soldaţilor de pază din lo
curile mai îndepărta te de teatrul răsboiului. 

/ ) Fiindcă timpul secerişului este foarte diferit în 
feluritele regiuni ale ţării, pentru folosirea cât mai per
fectă a lucrărilor de secerat ar trebui să se organizeze 
seceratul cu lucrători ambulanţ i cărora să li se plă
tească după jugăr . Aceşti lucrători ar trebui să în
ceapă, s. e., pe Alfold, unde spicoasele se coc mai de 
t impuriu şi, t reptat , să înainteze spre regiunile mai 
ridicate, unde ele se coc mai târziu. Natural , aceste 
ar trebui să se facă după un plan binechibzuit, având 
în vedere, ca secerătorii ambulanţi să meargă acolo, 
unde e trebuinţă neapăra tă de ei şi unde se poate 
asigură munca necesară pe seama lor. 

întocmai s'ar putea asigură săvârşirea seceratului 
la timp potrivit, dacă sătenii s'ar întovărăşi între sine 
şi, treptat, dupăcum s'ar coace cerealele din hotar, 
le-ar secera împreună, ajutându-se, în chipul acesta, 
împrumutat . 

(Se va continua). 

Bilanţuri instructive.1 

I I . 

„Şercăiana"... e un corb alb. — Am văzut, că 
bunăoară la „Iulia" se arată un profit de 53 mii Cor., 
pentruca mai bine de a cincia par te să se repur teze 
în beneficiul anului vii tor: o cvotă exagerată, cum nu 
se obicinueşte nici la băncile mari din Pesta şi Viena 
cari finanţează întreprinderi industriale. Am accentuat , 
că probabil tantiemele vor fi fost cauza acestui pro
cedeu . . . 

Ei bine, la „Şercăiana" trebuie să remarcăm 
faptul rarisim, că direcţiunea, comitetul de revizie şi 
directorul nu reclamă nici o tantiemă din profitul net 
al anului 1914! 

Pentru mai bună apreciare iată distribuirea pro
fitului curat pe 1913 şi 1914. 

1 Vezi «Rev. Ec.» Nr. 5. 

1913 1914 
Dividendă Cor. 15,000'— 15,000 — 
Fond de rezervă 7,032-— 5,069-— 
Fond de pensiuni 1,200'— 1,200 — 
Binefaceri 1,000 — 1,000-— 
Tantiemă direcţiunii 2 ,303'— — 
Tantiemă comitetului 300-— — 
Tantiemă funcţionarilor 700 — 301-— 

Cor. 27,535-— 22,570-— 
Faptul este elocvent, de cumva nu se explică, 

prin contul Salariilor de Cor. 10,934-— faţă de Cor, 
5,194-— + 1,110'— în anul precedent . 

Mai r emarc contul Imobilelor de Cor. 49,929'— 
şi al Debitorilor de Cor. 21,453-— poziţii de act ive T 

cari în bilanţul anului precedent nu au figurat. Tocmai 
de aceea ar fi trebuit lămurite în bilanţul actual , ori 
în raportul direcţiunii, care nici nu s'a publicat. 

* 
„Piatra" din Teiuş. De multeori am invidiat s i 

tuaţia acestei bănci . Nu situaţia financiară, ci s i tuaţ ia 
geografică. Dacă cea dintâiu e normală , ca a une i 
bănci mici, a doua e excepţională. Când, bunăoară , în 
magazinul „Geogenei" trebuie să aducem câte cu 1 0 
cărăuşi un vagon de cereale dela gara Orăştiei, adecă 
dela 10 km. depăr ta re : veţi observa ce vreau să z ic . 
Când veţi mai socoti, că transportul dela 10 km. r e 
clamă o zi în t reagă : veţi observa cheltuiala împreuna tă 
cu transportul . Când veţi socoti în fine, că nici 10 
cărăuşi nu se află tocmai la comandă, ci uneori îi 
opăceşte carant ina de vite, alteori importante lucrăr i 
atrag pe oameni la câmp, a treiaoară câte-o sărba.-
toare băbească nu-i lasă să-şi prindă vitele la j u g : 

veţi înţelege însemnăta tea unei gări pentru negoţul cu 
cereale. 

Ei bine, dar care sat de al nostru e mai favo
rizat, sub raportul acesta, decât Teiuşul? 

Cetind şi acuma, ca de altădată, bilanţul „Pietrei"1 

cu activele t ip ice: 
Cambii Atât. 
împrumutur i hipcit. Atât. 
Efecte Atât. 

Total Atât 

to tdeauna îmi vine în minte mocănimea, care în z i le 
de târg inundează piaţa Teiuşului căutând „buca t e " , 
şi-mi vine în minte gara. Involuntar mi se naşte r e -
flexiunea: „In Teiuş, chiar de dragul gărei aş face 
negoţ cu cereale". 

Ar mai fi: negoţul cu lemne de foc, cu cherestea , 
cu ţiglă şi cărămidă, negoţ deţinut astăzi excluziv d e 
străini. 

. . . Hotărî t ! Băncile noastre săteşti nu vor p ro
gresă luând bani cu camătă mare şi dându-i poporului 
cu camătă şi mai mare . Menirea lor ar putea fi alta, 
acomodându-se mai raţional adevăratelor t rebuinţe a l e 
poporului. 

Gavr. Todica. 



0 hotărîre ministerială importantă. 
Prin o notă circulară recentă ministrul de finanţe 

a înştiinţat direcţiunile financiare din ţară , spre ştire 
şi conformare, că abscrierile pe cari întreprinderile 
obligate la dare de seamă publică, le fac din preten-
siunile lor dubii, provenite din anul 1914, sunt libere 
de dare. Asemenea sunt îndreptăţite întreprinderile din 
chestiune a-şi formă din pretensiunile lor dubioase re
zerve libere de dare şi a le trece pe acestea în bilanţ. 

Pân 'acuma, precum se ştie, erau libere de dare 
numai acele pretensiuni dub'i , cari s'au dovedit ca 
neincassabi le ; pe când, conform ordonanţei ultime a 
ministrului de finanţe, sunt libere de dare toate pre
tensiunile a cărora incassare a devenit problematică. 

Prin noua dispoziţie a ministrului de finanţe ajung 
şi institutele de bani în situaţie de a-şi crea din ab
scrierile, ce le lac la pretensiunile lor dubioase, re
zerve speciale, cari pentru anul curent sunt necon
diţionat libere de dare, şi poate li se va recunoaşte 
scut i rea de dare şi pentru viitor în permanenţă . Ea 
promovează totodată soliditatea bilanţurilor şi prin 
aceas ta consolidarea institutelor de bani. 

Făcut odată acest început bun, nu este eschisă 
posibilitatea ca guvernul să împlinească şi o altă do
rinţă veche a cercurilor financiare, de a scuti de dare 
şi pierderile de curs dela efecte. 

SOC. FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Julia" institut de credit şi de economii soc. pe 
acţii în Alba falia, şi-a ţinut adunarea generală la 25 
Februar a. c. în prezenţa a 21 acţionari, reprezentând 
1283 acţii. S'a aprobat raportul direcţiunii si bilanţul 
pe 1914 

Dividenda anului 1914 s'a fixat cu 1 0 % = K 10 
de cupon, faţă de K 14 în anul 1913. 

Cuponul se răscumpără la 1 Iulie 1915. 
In direcţiune au fost realeşi domni i : Virgil Vlad 

şi Ştefan Crişan, iar în comitetul de supraveghiare a 
fost ales membru nou dl Dr. Alexandru Fodor, medic 
în Alba-Julia. 

C R O N I C A . 

Aprovizionarea cu cereale a comitatului Sibiiu. 
Ca în toate comitatele mărginaşe de munte , aşâ şi în 
comitatul Sibiiului s'a constatat că cantitatea de cereale 
— grâu şi cucuruz — nu e suficientă^pentru trebuinţele 
poporaţiunii . Pentru a avea siguranţa în această pri
vinţă mai este lipsă de cea 90 vagoane de grâu şi cea 
250 vagoane de cucuruz. Conducerea comitatului — 
după cum suntem informaţi — va face paşii de lipsă 
la guvern pentru procurarea productelor necesare . Iar 
finanţarea afacerii o au luat asupra lor cele trei bănci 
fruntaşe din Sibiiu: „Albina", „Bodenkredit" şi „Spar-

c-assa" cari vor contribui la un loc şi în părţi egale 
cu 1 milion 200 de mii de Cor. Iată dar cum băncile 
şi în aceste zile grele se dovedesc ca cel mai bun şi 
efectiv sprijin pentru popor. 

Asigurări de vieaţă pentru caz de răsboiu. Se ştie, 
că băncile de asigurare garantează sumele asigurate 
asupra vieţii bărbaţilor mobilizaţi numai cu anumite 
restrieţiuni. Suma întreagă — pentru caz de moarte 
în răsbuiu — se plăteşte întreagă numai dacă la de
cretarea mobilizării cei asiguraţi au plătit adausele de 
premii prescrise, cam 4 — 6 % a capitalului asigurat. 

Considerând însă că prin asentarea glotaşilor din 
grupul B, aproape fiecare bărbat poate ajunge sub 
arme, Banca noastră de asigurare a căutat să afle o 
deslegare potrivită pentru cei ce. ar voi să se asigure 
de aici înainte pentru caz de răsboiu, aşâ ca în caz 
de moarte să pr imească întreaga sumă asigurată. Şi 
după informaţiunile ce le avem, această bancă a întrat 
în legături cu cele mai mari institute de asigurare din 
monarhie — aşa ea să poată face asemenea afaceri. 
Prin mijlocirea ei glotaşii asentaţ i din grupul B. pot 
face uşor asigurări valabile în suma întreagă pentru 

l caz de moarte în răsboiu. Premiile sunt — în raport 
| cu rizicul cel mare — destul de reduse. Cei interesaţi 

să se adreseze cu încredere Băncii generale de asi
gurare, de unde vor primi prospecte şi informaţiunj. 

Autorizări de export acordate de guvernul român 
pentru Transilvania. Conform unui tablou, prezentat 
zilele t recute în senatul român, de ministrul de finanţe 

- dl E. Costinescu, au obţinut la timpul său autorizări de 
export pentru grâu următorii Bomâni ardeleni : 

Ioan Dragomir. primar. Porceşti , corn. Sibiiu 2 
vagoane pentru populaţia săracă şi pentru sămănătur i . 
Şerban Ilcuşiu pentru comuna Răşinari 1 vagon. Iorgu 
Milea, pentru comuna Veştem 1 vagon. Ion Micu, pentru 
comuna Sebeş 1 vagon Simeon Grădinarii pentru co
muna Sacadate 1 vagon. Dr. Aurel Ciupe, pentru co
muna Lugoş (Bănat) 1 vagon. Ion Lazăr, pentru co
munele Poiana, Rodu, Jina 1 vagon. Nestor Cincu 
90 vagoane încărcate înainte de proibire. Deputat 
Dr. Nic. Şerban pentru comunele Voila şi Mărgineni 
2 vagoane. 

Faină de grâu s : a acordat următori lor: 

Costache Damian, pentru comuna Poiana-sărată 
5 vagoane. Mihail Mareea pentru mai mulţi Români 
braşoveni 2000 kg. Oficiului parochial gr. or. din Cer-
natu-Săcelelor 30 kg. pe lună. Eufrosina Leucă din ? 
300 kg. Mai mulţi Români ardeleni pentru Crăciun 
7,450 kg. 

Au mai obţinut autorizări de export pentru grâu 
Consulatul Austro-Ungar, Bucureşti pentru un vagon 
şi pentru făină de grâu: funcţionarii poliţiei de g ra 
niţă şi corpul jandarmilor din Predeal 1700 kg. 



Prohibirea exportului porumbului din România. Din 
iniţiativă par lamentară s'a depus în zileie trecute la 
Camera română un proiect de lege prin care cu înce
pere dela 14 Martie a. c. st. v. se opreşte exportul 
porumbului; asemenea al săcării şi ovăsului. 

i 

Concedii pentru lucrările agricole de primăvară, j 
Pent ru a înlesni executarea la t imp a lucrărilor agri
cole de pr imăvară conducerea armatei a hotărî t a 
acorda ostaşilor aparţinători clasei plugarilor şi aflători 1 

la trupele de rezervă din ţară — în măsura în care ] 
o permit aceasta interesele militare — concedii, de | 
durata maximală de 14 zile. Vor fi preferiţi, la acor
darea concediilor, în pr ima linie, micii proprietari ţărani , 
de sine stătători , apoi şi alţi plugari şi muncitori agri
coli. Ostaşilor concediaţi pentru îndeplinirea lucrărilor 
agricole li se acoardă călătorie gratuită pe calea ferată 
şi r ămân şi sub durata concediului atât ei, cât şi fa
miliile lor în folosinţa competinţelor resp. a ajutoarelor 
lor de p â n ă acum. 

* 

Circulaţia banilor de metal. Ia cuartalul IV al 
anului 1914 s 'au bătut în monetăriile statului 562,152 
piese â K 1 argint, 4.657,364 piese â 20 fii. si 1.956,344 | 
ă 2 fii., în valoare totală de K 1 532,761 68 fii. In cir- ! 
culaţie s'au pus în acelaşi cuartal 416.769 piese ă K 1, I 
4.251,000 piese â 20 fii, 2,000 piese â 10 fii, 4.233,000 ; 
piese â 2 fii., în valoare totală de K 1.351,829. 

i i i H i i i m M i i m i i i f i i i i H i u M i i i n i m N M j M i i i i M m i i m n i i i i i i m i i i i i i m i i n i i H i i i n H i i i m 

„CORVINEANA" 
inst. de credit şi de econ. soc. pe acţii în Hunedoara. takarék- és hitelintézet részvénytàrsasàg Vaidahunyadon. 

CONVOCARE. 
In baza § 19 din statute, domnii acţionari ai institutului 

de credit şi economii «CORVINEANA», societate pe acţii în 
Hunedoara sunt convocaţi Ia 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în localul:institutului din Hunedoara în 22 
Martie 1915 st. n. la orele 11 a. m. cu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Alegerea preşedintelui, conform §-ului 23 din statuie. 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare, 

aprobarea bilanţului pe 1914, întrebuinţarea profitului 
curat şi darea absolutorului. 

3. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune cu mandat pe 3 ani 
4. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat pe 1 an. 
5. Alegerea alor 4 membrii în comitetul dc supraveghiare 

cu mandat pe 3 ani. 
6. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-lui 28 din statute. 
Acţionarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală 

sunt rugaţi a-şi depune, în înţelesul §-lui 20 din statute, la cassa 
institutului acţiile, eventual documentele de plenipotenţă, cel 
mult până la 21 Martie st. n. 1915 la orele 11 a. m. - Dacă 
Ia adunarea generală n'ar participă acţionari în numărul recerut 
de statute, se va ţinea adunarea generală în 30 Martie st. n. 
1915 la orele 11 a. m. în localul institutului, când fără privire 
ia numărul acţionarilor prezenţi şi al acţiilor reprezentate, se 
vor aduce hotărîri valide. 

H u n e d o a r a , la 30 Ianuarie st. n. 1915. 

Direcţiunea. 

M E G H I V Ó . 
Az alapszabàlyok 19. §. értelmében a «CORVINFANA» 

takarék- és hitelintézet részvénytàrsasàg részvényesei meghi-
vatnak a 

XIX. évi rendes kòzgyiilésre 
mely Vajdahunyadon 1915. mdrcius hó 22-én d. e. 11 órakor fog 
megtartatni az intézet hivatalos helyiségében. 

Napirend : 

/. Elnok megvàlasztàsa az alapszabàlyok 23 §-a értelmében. 
2. Az igazgatósdg és feliigyeldbizottsàg jelentése, az 1914 

évi mérleg megàllapitdsa, a nyereség felosztàsa és a 
felmentvény megadàsa. 

3. 2 igazgatósàgi tagnak 3 évre vaio megvàlasztàsa. 
4. 1 igazgatósàgi tagnak 1 évre vaiò megvàlasztàsa. 
5. 4 feiiigyeló'bizottsàgi tagnak 3 évre vaiò megvàlasztàsa. 
6. Esetleges iaditvànyok. 

Azon részvényesek, kik részt akarnak venni a gyiilésen, 
kéretnek, hogy az alapszabàlyok 20 §. értelmében részvényeiket 
vagy meghatalmazàsaikat Ss tegyék le az intézet pénztàràba 
legkésòbb 1915. év màrcius hó 21-én d. e. 11 óràig. — Ha a 
kitiizott kòzgyiilésre nem jelenne meg annyi részvényes, a-
mennyit az alapszabàly megkivào, az esetben a kòzgyiilés màr
cius hó 30-àn d. e. 11 órakor fog megtartatni, tekintet nélkiil a 
részvényesek és a deponàlt részvények szàmàra, a jelenlevd 
részvényesek jogérvényesen fognak hatàrozni. 

V a j d a h u n y a d , 1915. januàr hó 30-àn. 

Az igazgatósàg. 
(Vezi bilanţul pe pagina următoare). 

In total s'au pus în circulaţie în anul 1914: 7.684,505 
piese â K 5, 7.500.52.3 piese â K 2, 69.801,700 piese 
â K 1, 77.030,664 piese â 20 fii., 96.638,243 piese â 
10 fii., 358.253.243 piese â 2 fii. si 78.106,356 p iese 
â 1 fii, în valoare totală de K 156.242,856 -52. 

POSTA REDACŢIUNII. 
Acţionarul „Iuliei". Profitul transpus (ungureşte: dtvitt) 

se taxează cu dare. Numai cel repurtat din anul precedent 
(ungureşte: âthozott) nu se taxează. Cu alte cuvinte: cvota 
transpusă nu se taxează de douăori cu dare, ci numai odată. 
Aceasta a afirmat-o şi d-1 Todica în notiţa sa, când a socotit 
3000 cor. iar nu 6000-— Esenţa notiţei este, că se puteau cruţă 
pentru institut 3000 cor., dacă profitul net se statoriâ cu mai mare 
precauţiune. Cine pricepe rostul acestor vorbe, le poate înţelege 
urmările. Sapienţi sat. 

S U M A R 
„Victoria". — Scumpetea creşte . — In interesul r e 

coltei anului de faţă şi a contingentului necesar de animale 
domest ice . — Bilanţuri instructive. — O hotărîre ministe
rială importantă. — Societăţi finan. şi corn.: „Iulia". — Cro
nică: Aprovizionarea cu cereale a comitatului Sibiiu, Asigurări 
de vieaţă pentru caz de râsboiu, Autorizări de export acordate 
de guvernul român pentru Transilvania, Prohibirea exportului 
porumbului din România, Concedii pentru lucrările agricole de 
primăvară, Circulaţia banilor de metal. 



„COR VIN EA IT A", institut de credit şi de economii societate pe acţii în Hunedoara. 

ACTIVA — VAGYON. Contul Bilanţ — Mérleg Számla. PASIVA — TEHER. 

K í 
Cassa — Pénztár 9,687-35 
Cambii de bancă — Váltótárcza... ... 670,428 20 
Cambii cu acoperire hipotecara — 

Jeizálogos váltók. . . 190,956-— 861,384-20 
împrumuturi pe obig. — Kotvénykol-

csonok ... ... ... — — — .... — — — 15,417-— 
Efecte — Értékpapirok 40,000-— 
Conturi curente — Folyó számlák ... ... 2,410-13 
Acţii — Részvények ... ... — — — — ... — ... 1,400-— 
Ca'sa institutului — Intézeti haz 70,000- -
Diverse conturi debitoare — Adósok — 1,075 90 
Bon la diferite băncii — Kovetelés más pénzinté-

zeteknél 1,651-01 
Mobiliar — Felszerelés — ... — ... 1,980* — 

10%, amortizarea — 10% leirás ... 198— 1,782*— 

1.004,807-59 

K f 
Capital societar: — Reszvenvtoke : 

700 bucăţi actii â K 100; — 700 drb 
reszveny'ăK 100 ... 70,000--

Fond de rezervă — Tarlalekalap 70,000-— 
Fond special de rezervă — Kiilon 

tartalekalap 35,926 15 
Fond de pensiuni — Nyugdîjalap 25,012-12 203,53827 
Depozite spre fructificare — Takarekbetetek 619,554-20 
Reescont — Visszleszâmitolâs . . . . . . . ... ... 131,688-— 
Împrumuturi pe efecte proprii Ertekpapirok 

kolcson 12,500*— 
Diverse conturi creditoare — Hitelezok ... ... ... 11,977-33 
Dividendă neridicatâ — Fel nem vett osztalek . . . 154-— 
Interese transitoare anticipate — Atmeneti kama-

tok 1915. evre. . . 14,426-21 
Profit curat — Tiszta nyereseg ... ... ... 10,56958 

1.004,807-59 

EŞITE KIADÁSOK. Contul Profit şi Perdere — Nyereség és Veszteség számla. VENITE — BEVÉTELEK. 

K f 
Interese: — Kamatok: după depozite 

— betetek utân 37,759-31 
, după efecte — ertekpapir kolcson u. 385-— 

de reescont —visszleszâmitolâsi kam. 8,628 76 
fond. de pens. — nyugdîjalap kamat 1,415-78 48,188 85 

Spese: — Koltsegek: registre, impri
mate, lemne de încălzit etc. — kony-
vek, nyomtatvânyok, tfizifa stb. 3,666-26 
salare — fizetesek 7,554 60 
relut de cuartir — lakber 1,.66-88 12,387 74 

Contribuţie: — A d o : directă — egyenes 7,938-61 
î~» 10% dare după interese de depozite 
ţi — 10% beteti kamat utâu 3,775-93 11,714-54 
Amortizare: — Leirâs: din mobilar — 

a felszerelesi szâmlân — — 198-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg — — — 10,56958 

83,058-71 

K f 
Interese: Kamatok: de escont — le-

számitolt váltók után 69,207-93 
de obligaţii — kotvenykólcsonok u. 1,086-96 
de cont-curent — folyó számlák után 1,253-23 71,548-12 

Proviziuni — Jutalékok . 7,670*59 
Chirie — Házbér 3,840 — 

83,058*71 

H u n e d o a r a , la 31 Decemvrie 1914. 
Valeriu Besan m. p., director executiv — vezérigazgató. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z Q A T O S A Q : 

Petru Şinca m. p., prezident — elnok. Avram P. Păcurar m. p. Teofil Tulea m. p. Petru Popoviciu m. p. 
Simion Zăvoian m. p. George Popoviciu m. p. Iosif Şo imos m. p. Simion Chirca m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină ordine şi exacte. 
fenti szămlăkat megvizsgălta e's helyesnek talălta. 

H u n e d o a r a , (Vajdahunyad), la 30 Ianuarie 1915. 

Alulirott felügyelóbizottság 

COMITETUL DE SUPRAVEQHIARE: — A FELUGYELfJBIZOTTSAG : 

Dominic Raţiu m. p., prezident — elnok. Eduard Toth m. p. Otto Popovits m. p. Alexandru Petreu m. p. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală ! 

In decursul anului espirat am ţinut mai multe şedinţe, 
controlând ramii de operaţiune ai institutului, iar azi am re. 
văzut bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1914 cu un profit curat 
de 10.569 K58 fii., care l'am aflat compus pe baze solide şi exact. 

Propunem să binevoiţi: a aprobă bilanţul, a da absolu-
torul atât direcţiunii cât şi comitetului de supraveghiare, a decide 
împărţirea profitului curat în conformitate cu propunerea di
recţiunii, la care ne alăturăm. 

Hunedoara, la 30 Ianuarie 1915. 
Comitetul de supraveghiare a inst. de credit şi econ. «Corvineana* : 

D. Raţiu m. p., prezident. 
O. Popovits m. p. E. Toth m. p. Alex. Petreu m. p. 

A felügyelóbizottság jelentése. 
Tisztelt kozgyülés ! 

Alulirott felügyelóbizottság a mult év folyamân tobb 
rendben tartott iilést, mely alkalommal a konyvelés és iizletvitel 
helyességérol meggyozodést szerzett. Az 1914. év végével 
10,569 K 58 f tiszta nyereséggel lezárt mérleget megvizsgáltuk, 
és helyesnek találtuk." 

Inditványozzuk, miszerint a mérleget helybenhagyni, az 
igazgatóság és felügyelobizottságnak a mult évre a felmentvényt 
megadni, az igazgatóság inditványát a tiszta nyereség hovafor-
ditása iránt elfogadni méltóztassék. 

Kelt Vajdahunyadon, 1915 január hó 30-án. 
A «Corvineana» takarek- és hitelintézet reszvénytársaság fel-

ügyelSbizottsága : 
Raţiu D. s. k., elnók. 

Popovits O. s. k. Toth E. s. k. Petreu S. s. k. 



Meghivó. Convocare. 
Deoarece on. acţionari ai societăţii «Comoara» 

în Alsopiân, convocaţi la adunarea generală pe 24 
Ianuarie a. c. nu s'au prezentat în număr suficient, 
spre a se putea luă conclus, aşa conform §§-ilor 
21 şi 24 din statute se convoacă altă 

a d u n a r e g e n e r a l ă 

pe 28 Martie a. c. la 2 o r e p . m. în casa lui Me
linton Todoran, cu acelaş 

Program: 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de su-

praveghiare. 
2. Subşternerea bilanţului şi darea absolutorului. 
3. Schimbarea statutelor, event. licuidarea (di

zolvarea) din cauza crizei de bani. 

A l s o p i â n , 4 Martie 1915. 

Melinton Todoran, I. A. Bena, 
vice-prez. dir. 
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Miutân Alsopiâni «Comoara» reszvenytârsasâg 
tisztelt tagjai a / . evi januar ho 24-en kitiizot rendes 
kdzgyulesere e legendo szămban meg nem jelentek 
es az alapszabâlyok 21. es 24. §§ ok ertelmeben ha-
tărozhato nem volt, ezennel uj 

g y u l e s 

hivatik oszve, mely f. ev i m â r c z i u s h 6 28-âra t u -
ze t ik ki d. u. 2 orara ugyancsak Alsopiânon To
doran Melinton lakâsâban ugyanazon 

Targysorozattal: 
/. Az igazgatosâg es felulvizsgâlo bizottsâg je-

lentese. 
2. A zdrszămadăs eloterjesztese es felmentveny 

megadâsa. 
3. Az alapszabâlyok modositâsa, esetleg a resz

venytârsasâg a jelenlegi penzkrizio miatt vald 
feloszlatâsa. 

A l s o p i â n 1915. mârczius ho 4-en. 

Melinton Todoran, I. A. Bena, 
al-elnok. igazgzto. 
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institut de economii şi credit ca societate rje acţii în Satul-nou (Revaujfalu). 

C O N V O C A R E . 

P. T. acţionari dela «.Sentinela» institut de economii şi credit ca societate pe acţii se invită prin aceasta la 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 23 Martie 1915 la ora 12 din zi în localul institutului din Satul-nou. 

Oid iaea z i le i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 

2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 

3. Stabilirea bilanţului. 

4. Absolutorul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 

5. Împărţirea profitului curat. 

6. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiare. 

La adunarea generală pot participă numai acţionari, cari îşi depun acţiile cu cuponii cu o zi mai înainte la cassa 
institutului în Satul-nou, la filialele în Sânmihai şi Panciova, «Steaua» în Petruvasela, «Luceafărul» în Vârşeţ, «Timişiana» în 
Timişoara, filiala «Albinei» în Lugoş, «Banca Poporală» în Caransebeş, «Victoria* în Arad, «Oraviciana» în Oraviţa, Ştefan Popa 
în Seleuş şi Nicolae Fabian în Beiuş. 

S a t u l - n o u , (Revaujfalu) în 4 Martie 1915. 

Direcţiunea. 
(Vezi bilanţul pe pagina următore). 



„SENTINELA" institut de economii şi credit ca societate pe acţii în Satul-nou 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. Pasiva. 

K f 
Numărar 36,799-18 
Bon în giro-conto la B. Austro-Ungară 1,439-77 
Bon la Cassa de păstrare poştală _ . 161-48 38,400-43 
Escompt, cambii de bancă 1.166,014-92 

cu asigurare hipotecara 398,301-— 1.564,315-92 
Împrumuturi hipotecare - — — 1.058,539-— 
Efecte proprii: publice - 338,187-— 

acţii dela bănci _ . l ^ ^ J T 387,317-— 
Efecte de cauţiuni — — 11,643-15 
Debitori în cont-curent — — 18,669-04 
Filiale _ _ . 4,750-— 
Mobiliar 3,484-20 

amortizare 375-— 3,109-20 
Debitor: dela capital de acţii 400-— 

spese de protest 47-80 
realităţi de vânzare 7,588-94 
diverşi şi anticipaţiuni 9,522-38 17,559-12 

Casele proprii: Satul-nou 4,800-— 
Sân-Mihai 10,135-— 
Panciova 7,272-64 22,20764 

Interese transitoare: la reescompt 12,953 — 
la hipoteci cedate 7,534-— 
restante la hipoteca 21,283— 41,770-— 

3.168,280-50 

K f 
Capital de acţii (5,200 â K 100) . 520,000-— 
Fond de rezervă— 59,250-— 
Fond de pensiune 15,712-24 74,962-2+ 
Depuneri spre fructificare 716,717-61 
Depuneri cu asigurare 4,620-24 721,337-85 
Reescompt.. 894,353-— 
Banca Austro-Ungară (lomb.) 239,107-— 
împrumuturi hipotecare cedate 528,546-— 
Depozit de cassă . 16,314-40-
«Panciovana», actii nerescumpărate 500-— 
Creditori în cont-curent 92,969-12 
Dividendă neridicată 639-— 
Agenturi 747-21 
Cauţiuni .... _ 11,643-15 
Interese transitoare: la escompt 21,225 60 

hipoteca... 5,684-— 
lombard 2,250-— 29,159-60 

Profit transpus din anul 1913 202-93 
Profit net în anul 1914 37,799-— 38,001-93 

3.168,280-5» 

Eşite. Contul Profit şi Perdere. Intrate. 

K f 
Interese: după depuneri 42,651-94 

după împr. hipotecare cedate 30,961-64 
Ia reescompt şi lombard — 85,661-59 
de cont-curent 2,722-37 161,997-54 

Contribuţie directă 5,469-28 
comunală 280-40 
după interese de depuneri 4,22403 9,973-71 

Spese: de cancelarie (luminat, încălzit, 
tipărituri) 6,789-32 
salarii 17,114-62 
relut de cuartir — 3,425-— 
porto - 95594 
maree de prezenţă ... — — 186-— 28,470 88 

Competintă de timbru şi mandate de 
plătire ' - - 405-28 

Amortizări din mobiliar ... — 375--• 
pretensiuni dubioase— — — 1,357-— 
diferinţă de curs la efecte 12^620-50 14,352-50 

Profit transpus din 1913 . . . 20293 
Profit net în anul 1914 - 37,799-— 38,001-93 

253,201-84 

K f 
Profit transpus din anul 1913 202-93 
Interese de escompt 150,669-03 
Interese hipotecare 81,215-69 231,884-72 
Prodiverşi: interese de efecte libere 

de dare 3,695-— 
alte venite de efecte proviziuni, etc. 17,419-19 21,114-19> 

253,201-84 

S a t u l - n o u , în 31 Decemvrie 1914. 

P. Stoica m. p., director-executiv. 

Stefan Popa m. p. 

Petru Negru m. p., cassier. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Damian Popescu m. p. Ioan Gaşpar m. p. Lazar Ortopan m. p. Dr. Alex. Andressi m. p . 

Subscrisul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat in deplină ordine şi exact. 
S a t u l - n o u , 5 Martie 1915. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Trifon Miclea m. p. Nicolae Popoviciu m. p. Dr. A. Andressi m. p. Sima Mihailov m. p. Adam Maghiar m. p . 

Raportul Comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală ordinară! 

Examinând registrele, bilanţul şi contul profitului şi al perderilor le-am aflat în cea mai bună ordine. Controlând 
şi mersul afacerilor în decursul anului şi examinând propunerea direcţiunii în privinţa împărţirii profitului curat, suntem de 
acord cu aceea şi propunem să se deie absolutorul direcţiunii şi comitetului de supraveghiare. 

S a t u l - n o u , în 5 Martie 1915. 

Comitetul de supraveghiare dela „Sentinela" intitut de credit şi economii ca societate pe acţi i . 



„ÎNSOŢIREA DE CREDIT" în Drăguş. 

C O N V O C A R E . 
Membrii «INSOŢIREI DE CREDIT» din Drăguş prin 

aceasta sunt invitaţi la 

adunarea generală ordinară, 
«are se va ţinea în şcoala confesională din Drăguş, în 22 Martie 
st. n. 1915 1a orele 2 p. m. 

Ordinea de z i : 

1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 
şi stabilirea bilanţului. 

2. Hotărîre asupra profitului curat. 
3. Darea absolutorului. 
4. Alegerea a 3 membrii în direcţiune. 
5. Alegerea a 3 membrii în comitetul de supraveghiare. 
6. Alegerea cassarului. 
7. Eventuale propuneri. 
D r ă g u ş în 6 Martie 1915. 

Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. 

K f 

Cassa — Penztâri keszlet — — 41-74 
Cambii - Vâltok 72,21599 
Obligaţiuni —Kotelezvenyek 4,747*— 
Mobiliar — Felszereles _ 288-— 
Interese restante — Hâtralekos kamatok . 308-36 

77,601-09 

Spese — Kiadás. Contul Profit şi Perdere. 

K f 
Interese după dep. — Beteti kamatok 2,841-94 

„ la împrumuturi — Kâlcson kamatok 1,979-72 
„ * la fonduri — Alapi kamatok — — 114-22 

Amort. din mobiliar — Torlesztes felszerelesbol 32-— 
IO0/» dare după int. dep. — 10% beteti kamatado 264-11 
Dare şi arunc — Egyenes es potado 229-76 
Salare — Fizeiesek 200-— 
Spese de birou — Irodai koltsegek .~ 355-43 
Porto — Postadij •_. 7-44 
Profit curat — Tiszta nyereseg ... 1,021-— 

7,045-62 

„ H I T E L S Z O V E T K E Z E T ' , Dragus. 

MEGH1VÓ. 
A Dragusi «HITELSZOVETKEZET» tagjai, 1915 évi 

március hò 22-én d. u. 2 orakor Draguson a fel. iskolában 
tartandó 

évi rendes kdzgyülésre, 
ezennel meghivatnak. 

Napirend : 

1. A z igazgatóság es felügyelo bizottság jelentése és a 
mérleg számla megállapitása. 

2. A tiszta nyereségrbl való rendelkezés. 
3. Felmentvéntf megadása. 
4. Három igazgatósági tag választása. 
5. Három felügyelb'bizoüsági tag választása. 
6. A pénztárnok megválasztása. 
7. Esetleges indiiványok. 

D r a g u s 1915 évi március hó 6-án. 

Az igazgatóság. 

— Mérlegszámla 1914. dee. hó 31-én. Pasiva — Tener . 

K f 

Părţi fundamentale — Uzletreszek 2,400 — 
Fond de rezervă — Tartalek alap 1,166-20 

„ „ clădire — Epitesi alap 148-45 
Dep. spre fructificare — Betetek 50,442-08 
împrumuturi — Kolcsonok 21,3^4-— 
Dare rest. dela depuneri,— Hâtr. beteti kamatado 149-16 
Interese transitorice — Âtmeneti kamatok : 950-20 
Profit curat — Tiszta nyereseg ._ _ 1,021*— 

77,601*09 

Venite — Bevéte l . 

K f 
Interese şi proviziuni — Kamatok és jutalékok ._ 7,033-62 
Taxe — Dijak 12*— 

7,045 62 

— Nyereség és Veszteség számla. 

Bilanţul anual examinat stă spre vedere publică în localul însoţirei de credit. — A megvizsgălt evi merleg a hitel-
szovetkezetben kifiigesztetett es mindenki âltal megtekintheto. 

La începutul anului 1914 au fost 234 membrii, în decursul anului au intrat 6, Ia finea anului sunt 240 membrii. — 
1914 kezdeten 234 tag volt, az ev folyamân belepett 6 tag, az ev vegen 240 tag van. 

D r ă g u ş , (Dragus) la 31 Decemvrie 1914. 

Sol. Făgărăşan m. p., cassar. — penztârnok. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 

Fogoroş Neoîit m. p., preş. — elnok. Sofonea Dionis ie m. p. Codrea Dumitru m. p. Husea Ioan m. p. 

S'a censurat şi aflat în consonanţă cu cărţile purtate în ordine. — Felulvizsgdltatott es a rendben vezetett konyvekkel egyhang-
zonak talăltatott. 

D r ă g u ş (Dragus) la 1 Martie 1915. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 

Dumitru Z. Fogoroş m. p. Arsenie Fogoroş m. p. Dumitru Tataru m. p. Vaier Tataru m. p . 
Matei Sofonea m. p. Hariton Fogoroş m. p. Dumitru Stoia m. p. 



„GRANITERUL", 
institut de credit şi de econ-, soc. pe acţii, H.-Dobra. takarék és hitelintézet mint reszvenytársaság. H-Dobrán. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii «Grăniţerul» ca societate pe acţii, în virtutea 
§-ului 15 din statute, se învită la 

a XVI-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în Dobra, la 8 Aprilie n. 1915, la 10 
ore a. m... în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 

/. Deschiderea adunării generale, numirea no
tarului şi a doi scrutinători, cari au să veri
fice şi procesul verbal. 

2. Raportul direcţiunii, Bilanţul anual şi Ra
portul comitetului de supraveghiare. 

3. Darea absolutorului membrilor în direcţiune 
şi în comitetul de supraveghiare. 

4. Distribuirea profitului curat, realizat cu finea 
anului. 

5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri în sensul §-ului 26 din 

statute. 

P. T. acţionari, cari voiesc a participa la adu
narea generală, să binevoiască a-şi depune acţiile, 
conform §-ului 16 din statute, cel mult până în 7 
Aprilie st. n. 1915, la cassa societăţii ori a filialelor, 
sau la cassa altor institute, cari sunt membre la «So
lidaritatea». 

D o b r a , din şedinţa plenară a direcţiunii şi a 
comitetului de suprav., ţinută la 18 Februarie 1915. 

Direcţiunea. 

M E G H I V O . 
A «Orăniţerul» takarek es hitelintezet mint resz-

venytârsasâg reszvenyesei az alapszabâlyok 15 §-a 
ertelmeben meghivatnak 

a XVI. evi rendes kâzgyulesre, 
mely 1915. evi âprilisho 8-ân d. e. 10 orakor H . - D o -
brân, az, intezet helysegeben fog megtartatni. 

T â r g y s o r o z a t : 

/. A kdzgyules megnyitâsa, jegyzo es ke't bizalmi-
fe'rfi kinevezese, kik a jegyzokonyvet is hite-
lesitik. 

2. Az igazgatosăg evi jelentese, az evi merleg-
szămla es a felugyelo-blzottsâg jelentese. 

3. Az igazgatosăg es felugyelo-blzottsâg fcimen
tase irânti javaslat. 

4. A nyereseg felosztâsa irânti javaslat. 

5. Egy igazgatosâgi tagnak megvâlasztâsa. 

6. Esetleges inditvânyok târgyalâsa az alapsza
bâlyok 26 §-a ertelmeben. 

T. c. reszvenyesek, kik a kozgyulesen resztvenni 
szândekoznak, felkeretntk, hogy az alapszabâlyok 16. 
§-a ertelmeben reszvenyeiket f. evi ăprilis ho 7-ig 
letetemenyezzek intezetiink vagy fiokjaink penztârâ-
nâl, vagy akâr mas penzintezeteknel is, amelyek a 
«Solidaritatea» szovetsegnek tagjai. 

H . - D o b r â n , 1915. februar ho 18-ân. 

Az igazgatosăg. 

Active — v a g y o n . Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. dec. hó 31-én. Pas ive — Teher. 

K f 
Cassa — Péntárkeszlet 32,20007 
Bon la Cassa de păstrare poştală — 

Postatakarékpénztár 2,025-89 
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-

Ungară şi la alte bănci — Kóvetelé-
sek Giro-számlán az Osztr.-Magyar 
banknál és más penzintezeteknel— 1,499 08 35,725 04 

Cambii — Váltók TóÓ^oT7^ 
Cambii cu acoperire hipotecara — 

Jelzálogilag biztositott váltók 911,682^— 1.672,083-— 
Credite în Cont-Curent — Folyó-számlahitelek 6,317-52 
Efecte — Értékpapirok 178,800-— 
Imobilii — Ingatlanok 24,611-77 
Mobiliar — Felszerelés . 3,993-76 

după amortizare — leirás után 423-76 3,570-— 

1.921,107-33 

K f 
Capital societar — Reszvenytoke „ . _ 500,000-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap ___ 186,128 83 
Fond de pensiune — Nyugdijalap — 89,271-23 275,400-06 
Depozite spre fructificare - Takarekbetetek ... 461,588-95 
Depozite de cassă — Penztâri letetek ... 10,283-76 
Avansuri pe efecte proprii — Elolegek sajât ertek-

papirokra 79,500-— 
Reescont — Visszleszâmitolâs ... 537,948-— 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek 4y5-— 

Intaese transltoare: — Atntenetl kamatok: 
dela cambii — vâltoktol 16,31990 
dela cambii cu acoperire hipotecară 
— jelzâlogilag biztositott vâltoktol 12,11090 
dela efecte - - ertekpapiroktol 1,245-50 29,676-30 

Profit net — Tiszta nyereseg— ... ... 26,218-26 

1.921,107-33 



Spese — Koltsegek. Contul Profit şi Perderi. — Nyereség és Veszteség számla. Venite - Nyereség 

K f 
Interese: — Kamatok: 

pentru depozite spre fructificare — 
takarek betetekre 28,485-26 
pentru fondul de rezervă — tarta-
lekalapra 7,158-80 
pentru credite pe efecte — ertek-
papir kolcsonokre 5,877-87 
pentru reescont-visszleszâmitolâsra 42,800-73 84,322-66 

Spese: Koltsegek: 
salare funcţionarilor, membrilor din 
direcţiune, din comitetul de supra-
veghiare şi censorilor — fizetesek 
tisztviseloknek, igazgatosâgi es fel-
ugyelo bizottsâgi tagoknak— -
chirie şi relut de cuartir — hâz es 
lakber — ... 
tipărituri, registre, porto şi alte spese 
de regie — nyomtatvânyok, konyvek, 
postadij es mas hâztartâsi koltsegek 

Oare: — Add: 
erarială şi aruncuri — âllami es 
kozsegi -
10% după interesele depunerilor — 
10% beteti kamatok utân 2,848-52 16,12807 

Amortizări: — Leirăsok: 
din mobiliar — felszerelesbol — — _ 423-76 

Profit net 26,218-26 

156,004-59 

H . - D o b r a , la 31 Decemvrie 1914. 

Adam Leşnican m. p., 
director-executiv. 

21,803-10 

2,980-— 

4,127-84 28,910-94 

13,280 45 

2,848-52 

K 
Interese: — Kamatok: 

dela cambii — vâltoktol 
dela cambii cn acoperire hipot. — 
jelzâlogilag biztositott vâltoktol — 
dela credite de cont-curent - folyo 
szâmla hitelektol 
dela efecte — ertekpapiroktol 

Previziuni şi alte venite — Jutalekok 
es mas jovedelmek — 

69,37356 

51,549-03 

2,847-88 
9,223-03 132,993-50 

23,011 09 

156,004-56 

Iosif Datcu m. p., 
contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T Ó S Á G : 

Iosif Morariu m. p. Dr. I. Popoviciu m. p. Ios. Ognean m. p. Dominic Raţiu m. p. Nic. Oostae m. p. Toma Roşu m. p. 

Conturile prezente le-am examinat şi le-am aflat exacte şi în consonanţă cu cărţile purtate la institut. — Jeten szămlăkat mesr-
vizsgáltuk, az intézetnél vezetett fff- és mellékkonyvekkel egybehangzóknak és helyeseknek találtuk. 

H . - D o b r a , la 18 Februarie 1915. 

COMITETUL DE SUPRAVEGH1ARE : — A FELÜGYELÓ-BIZOTTSÁG: 

Mirón Oprean m. p., preşedinte. loan Comloşi m. p. loan Şuiaga m. p. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet în decursul anului 1914, ne-atn 
prezentat în mai multe rânduri la institutul nostru «Grăniţerul», 
şi ţinând scontrări, ne-am convins că administrarea averii in
stitutului este corectă; iar la finea anului confrontând Contu
rile Bilanţ, şi Perdere şi Profit cu cărţile principale şi auxi
liare, le-am aflat exacte. Deci Vă propunem să binevoiţi: 1) 
a aprobă Bilanţul şi Contul Profit şi Perdere, dând atât Di
recţiunii, cât şi Comitetului de supraveghiare absolutorul; 2) 
a primi propunerea Direcţiunii, referitoare la împărţirea pro
fitului de K 26,218-26 la care şi noi ne alăturăm. 

H . - D o b r a , la 18 Februarie n. 1915, 

Comitetul de supraveghiare al institutului ăe credit şi economii 
«Grăniţerul» : 

Miron Oprean m. p. Ioan Comloşi m. p. Ioan Şuiaga m. p. 
preşedinte. 

A felügyelobizottság jelentése. 
Tisztelt kózgyiilés ! 

Alulirott feiügyelo-bizottság az 1914. év folyamán meg-
jelentünk tobb izben a «Grăniţerul» takarék és hitelintézetnél 
s rovancsolásokat tartván, meggyózodtünk, hogy az intézet 
vagyona helyesen kezeltetik; megvizsgálván az év végén lezárt 
mérleg- és veszteség-nyereség számlákat s osszehasonlitván 
azokat az intézetnél vezetett fo- és mellékkonyvekkel, azokat 
a konyvekkel egybehangzóknak és helyesnek találtuk. Ezek 
után iavasoljuk: 1. hogy a zárszámadásokat jóváhagyni s elfo-
gadni sziveskedjenek, felmentvén ngy az igazgatóságot, valamint 
bennünket is a lezárt üzletév felelosége alól ; 2. sziveskedjenek 
elfogadni az igazgatóság javaslatát a 26,218-26 koronányi tiszta 
nyereség felosztását illetoleg, amely javaslathoz mi is hozzá-
járulunk. 

H u n y a d d o b r a , 1915. február hó 18. 

A «Granitemi» takarék és hitelintézet feliigyelo-bizottsága: 
Oprean Miron s. k. Komlosi Iános s. k. Suiaga Iános s. k. 

elnSk. 



„ZLAGNEANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Zlagna. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Zlăgneana», societate pe acţii se invită prin aceasta în sensul 

§-ului 16 din statute la 

a XVII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 29 Aprilie, eventual în 6 Maiu st. n. 1915 la orele 9 a. m., în localul institutului cu următorul 

P R O G R A M : 

Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare şi stabilirea bilanţului. 
Decidere asupra distribuirii profitului curat. 
Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare pe anul 1914. 
Alegerea alor doi membrii în direcţiune. 
Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1915. 
Eventuale propuneri conform §-ului 20 din statute. 

Z l a g n a (Zalatna), la 6 Martie 1915. Direcţiunea. 
Acei domni acţionari, cari voiesc a participă cu vot la adunarea generală, sunt poftiţi a-şi depune, cel puţin cu 

24 ore înainte de adunare, acţiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documen
tele de plenipotenţă, la cassa societăţii în Zlagna. Acţiile se pot depune şi Ia «Albina» în Sibiiu, la «Victoria» în Arad, la 
«Aurăria» în Abrud, la «Detunata» în Bucium, la «Buciumana» în Bucium-Poeni şi la «Lumina» în Sibiiu. 

ACTIVA. Bilanţ la 31 Decemvrie 1914. PASIVA 

Numărar în cassa — — 
Bon la Cassa poştală ungară 
Cambii de bancă _. 
împrumuturi hipotecare 
împrumut de Cont-curent... . 
Debitori la cereale 
Efecte publice _ - _ 
Acţii la bănci 
Casele proprii — 
Realităţi de vânzare 
Magazinul de cereale . 
Mobiliarul institutului .. 

„ magazinului 
„ prăvăliei — — _ 

Diverse conturi 

10,38690 
101-26 

44,800 — 
13,550 — 
48,000-— 
3,412-32 

2,300-— 
100 — 
591-13 

K f 

10,488-16 
429,841-65 

57,494-45 
27,654-54 

2,774-51 

58,350-— 

51,412-32 
7,059-— 

2,991-13 
16,988-06 

665,053-82 

K f 
Capital _ . 1 100,000-— 
Fond de rezervă 55,721-20 

„ „ binefaceri 649-62 56,370-82 
Depuneri spre fructificare . 284,501-55 
Reescont 
Imprumut hipotecar cedat.. 
Cont-curent 
Lombard 
Depozit de cassá 
Dividendá neridicatá 
Diverse conturi _. 
Interese transitoare .. 
Profit curat 

146,246--
4,240-— 

30,521-10 
27,000-— 

1,584-69 
713-— 
820-51 

5,007-80 
8,048-35 

665,053-82 

DEBIT Profit şi Perdere Ia 31 Decemvrie 1914. CREDIT 

Interese la depuneri __. 
„ „ fondul de rezervă 

Salare ... ... 
Relut de cuartir ... 
Maree de prezenţă . . 
Chirie ... .'. 
Spese de birou ... ... ... 
Porto _ 
Dare erarială şi comunală .. 
Dare de interese la depuneri _ 
Competinţă de timbru 
Amortizări .. 
Profit curat ... 

17,047-05 
2,305-56 

5,131-81 
1,716-— 

54-08 

K f 

19,352-61 
5,265-— 

533-34 
1,247-— 

650-— 
2,553-94 

301-43 

6,901-89 
800-— 

8,048-35 

Interese de escont 
„ „ hipotecar 
„ „ cont-curent... 
„ „ efecte 

Chiria caselor proprii 
Profit la cereale 
Proviziuni şi alte venite 

K f 
18,592-22 

3,418-32 
1,933-59 
2,378-— 
2,342-62 
4,664-15 

12,324-66 

45,653-56 

Octavian Bohăţiel m. p., contabil. 

45,653-56 

Z l a g n a (Zalatna), la 31 Decemvrie 1914. 

Iuliu V. Albini m. p., director-substitut. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Ioan Fodorean m. p., prezid. Alex. Băieşan m. p. Petru Popoviciu m. p. Ioan Lucăcel m. p. St. Corpade a Anii m. p . 

Subscrisul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. 
Z l a g n a (Zalatna), la 8 Februarie 1915. 

MEMBRU COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE: 

Ioan Ursa m. p., prezident. Ioan Vătăşan m. p. Ioan Cristea m. p. Traian Baicu m. p. 



„ŢIBLEŞANA", institut de credit şi economii, societ. pe acţii în Reteag (Retteg). 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Ţibleşana» societate pe acţii în Reteag, conform dispozi

ţiei §-ului 22 din statute, se învită la 

a XII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Reteag la 30 Martie 1915 st. n. la 10 ore a. m., în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
/. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte a unui notar, 2 verificatori, 2 scrutinători, constatarea capabi-

lităţii de hotărire. 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare despre activitatea societăţii pe anul 1914. 
3. Aprobarea bilanţului şi deciderea asupra distribuirii profitului curat. 
4. Alegerea alor doi membrii în direcţiune. 
5. Eventuale propuneri. 

R e t e a g , la 5 Martie 1915. Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. Dec. hó 31-én. Pasiva — Teher. 

Cassa — Penztâr _ — — -
Giro-Conto la Banca Austro-Ungară 

Osztrâk-Magyar Banknâl _ . 
Efecte — Ertekpapir — . 
Cambii — Valtok* , _^ — . 
Cont-Curent — Folyoszâmla . 
Casele institutului — Az intezeti hâz 
După amortizare — Leirâs utân 
Mobiliar — Butorzat 
După amortizare — Leirâs utân— _ 
Diverşi debitori — Kiilonfele adosok . 

Giro az 

58,000 — 
200-— 

1,700-— 
100-— 

Asig. hipot. — Jelz. biztositva K 600,000. 

K f 
17,385-14 

70419 
37,4u0-— 

811,415-41 
42,518 50 

57,800-— 

1,600 — 
28,302-— 

997,185-24 

Capital — Alaptoke 
Fond de rezervă — Tartalekalap _ 
Fond de rezervă special — Rendki-

villi tartalekalap _ — — — — 
Fond de pensiune — Nyugdij a l a p _ 
Fond filantropic — Jotekony alap „ . _ 
Depuneri spre fructificare — Betetek 
Fundat. «Boca» — «Boca» alapitvâny 
Reescont — Visszleszâmitolt valtok— -
Depozite — Letetek — -
DiTidende — Osztalek 
Cont-Curent — Folyoszâmla — 
Interese anticipate — Elore vett kamat 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

63,951-70 

4,907-— 
7,570-88 
1,740-— 

416,187-76 
3,387-44 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. 

K f 
100,000-— 

78,169-58 

419,575-20 
323,342-— 

14,376-80 
616-— 

51,692-61 
3,200-— 
6,213-05 

997,185-24 

Credit — Követel . 

Interese la depuneri — Betetikamat ... 
Interese la reeseont — Visszleszâm. kamat __ 
Dare directă şi comun. — Âllami es 

kozsegi ado 3,804-64 
Dare după depuneri — Betetkamatado 1,923-06 
Salare — Fizetesek _ _ M 
Spese de birou şi porto — Irodai koltsegek es porto 
Amortizări — Leirâsok 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K f 
19,23060 
35,635*24 

5,727-70 
10,199-40 
2,866-10 

300-— 
6,213 05 

Interese la esconí — Váltó kamat — 
Interese la Cont-Curent — Folyoszâmla kamat „. 
Interese la efecte — Ertekpapir kamat— ._ 
Proviziune — Jutalék — — — 
Chirie — Házbér ... _ -

K f 
67,818-06 

3,415-74 
1,489-20 
6,345-71 
1,103-38 

80,172-09 

R e t e a g , la 31 Decemvrie 1914. — Rettejg , 1914. december ho 31-en. 

Dr. loan Boca m. p., director-executiv 

D I R E C Ţ I U N E A : — 1 Z A Z G A T O S Â G : 

80,172-09 

vezér-igazgató. 

Teodor Cotuţiu m. p., preşed. — elnok. Aurel Mureşan m. p. loan Băieş iu m. p. Alexandru Sighiarteu m. p. 
loan Rebrean m. p. Demetriu Vajda m. p. ioan Mânu m. p. 

Subsemnatul comitet de suprav eghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat^în deplină ordine şi în consonanţă cu re
gistrele institutului. — Alulirott felugyelâ'-bizottsdg jelen szdmaddsokat megvizsgdltuk, helyeseknek es az intezet kdnyveivel dssz-

hangzoknak talâltuk. 
R e t e a g , la 5 Martie 1915. — R e t t e g , 1915 mârcius ho 5-en. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE : — FELUGYELO-BIZOTTSÂG : 

A. Candale m. p., preşed. — elnok. Pugna m. p. D. Păltinian m. p. Gregoriu Ciunterei m. p. 
loan Vătăşan m. p., revizor expert al «Solidarităţii». 



„ARDELEANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Praştie (Szâszvâros). 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Ardeleana», societate pe acţii în Orăştie, se convoacă prin 

aceasta la 

a XXIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Vineri, în 9 Aprilie st. n. 1915, la 10 ore a. m., în localul institutului cu următoarea 

Ordine <a.e zi: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării, dispoziţiuni pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Statorirea bilanţului, distribuirea profitului şi votarea absolutorului. 
4. Alegerea a trei membri în direcţiune cu mandat pe trei ani. 
5. Alegerea comitetului de supraveghiare pe nou period de trei ani. 
6. Propuneri intrate conform statutelor. 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare generală sunt rugaţi să-şi depună pe lângă revers, 
cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală, la cassa institutului sau la vre-unul din institutele financiare membru la «Soli
daritatea», acţiile scrise pe numele lor, resp. pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipotenţă. 

O r ă ş t i e (Szâszvâros), la 8 Martie n. 1915. 
Direcţiunea. 

Active. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. Pasive . 

K f 
Cassa 96,52226 
Qiro-Conto . 1,648-20 98,170-46 
Cambii _ 2.J71,873-33 
Cambii cu acoperire hipotecara 1.400,641-— 3.772,514-33 
împrumuturi hipotecare ... 991,82895 
împrumuturi hipot. cu anuităţi 186,39485 1.178,223-80 
Obligaţiuni cu caventi __ ' _ . 564,114-— 
Conturi-curente .' 245,05273 
Efecte 587,766-50 
Realităţi 728,367-13 
Efectele şi realităţile fondului de pensiune 168,838*92 
Mobiliar în birou 7,500-— 

„ la Hotel «Central» ... 91,000-— 28,500-— 
Diverşi debitori 17,915-52 
Interese restante şi transitoare ... 113,001-47 

7 502,464-86 

K f 
Capital societar 1.000,000-— 
Fond de rezervă 300,000-— 
Fond special de rezervă 346,054-56 
Fond iubilar economic 109,272-70 
Fondul casei culturale 55,297-81 
Fond de pensiune 168,838 92 979,463 99 
Depuneri ~ .7 Z 3.223,188-76 
Reescont 1.677,547-45 
împrumuturi hipotecare cedate 313,763-96 
Lombard 90,000-— 
Conturi-curente ... 11,410-22 
Depozit de cassă 17,286 44 
Diverşi creditori 16,491-50 
Interese anticipate ... 51,250-22 
Profit curat .. 122,062-32 

7.502,464-86 

Spese . Contul Profit şi Perdere cu 31 Decemvrie 1914. Venite. 

Interese: 
pentru fondurile de rezervă 10,745-10 
pentru depuneri 185,10241 
pentru reescont ... 106,471-33 
pentru împrum. hipotecare cedate 16,511-74 

Spese : 
salare şi bani de cuartir _ ... ... 38,682--

K 

318,830'58 

spese gen., chirii şi maree de prezenţă 
Contribuţie: 

directă ... — — 
de 10°'0 după interese de depuneri 

Amortizări: 
din realităţi — ... — 
din mobiliar — — 

17,734-85 56,416-85 

26,435-53 
18,51024 

2,068-36 
4,300-— 

44,945-77 

6,368-36 
Profit curat ... ... 122,062-32 

Profit transportat — — — — — 
Interese : 

dela cambii 202,939-38 
dela cambii cu acoperire hipotecara 98,061-y2 
dela împrumuturi hipotecare ... ... 78,094-42 
dela împrum. hipotec. cu anuităţi 37,673-47 
dela obligaţiuni cu cavenţi 41,192-48 
dela conturi-curente 23,887-63 
dela efecte 33,053-87 

Chirii -
Proviziuni... ~ — — 

K f 
2,074-28 

514,903-27 
8,727-49 

22,918-84 

Dr. Octavian Sglimbea m. 
director executiv. 

548,623-88 548,623-88 

O r ă ş t i e , la 31 Decemvrie 1914. 

p., Simion Vlad m. p., 
contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. Aurel Vlad m. p., preşed. Dr. I. Margita m. p. Dr. Cornel David m. p. Ioan Branga m. p. Dr. R. Dobo m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. 
O r ă ş t i e , la 8 Martie n. 1915. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Ioan Popoviciu m. p., preşed. Traian Mihăilă m. p. Procopiu Herlea m. p. Simion Corvin iun. m. p. 




